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Анотація. Висвітлено основні заходи, спрямовані на запобігання 
кримінальним правопорушенням, їх детермінації, що вчиняються у сфері 
житлово-комунального господарства, а також підвищення 
ефективності діяльності органів, що здійснюють протидію злочинності.  
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Summery: The main measures aimed at preventing criminal offenses, 
their determination, which are carried out in the field of housing and 
communal services, as well as improving the efficiency of bodies involved in 
combating crime are highlighted. 
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У ст. 47 Конституції України закріплено, що кожен має право на 

житло, а держава створює умови, за яких кожний громадянин матиме 
змогу його побудувати, придбати у власність або взяти в оренду [1]. Ніхто 
не може бути примусово позбавлений житла інакше як на підставі закону 
за рішенням суду. У той же час, особливу роль у забезпеченні 
благополуччя населення відіграє розвиток комунального господарства, 
яке повинно відповідати європейським стандартам. Наявність 
цивілізованих житлових умов, надання комунальних послуг, що 
відповідають вимогам населення, дають можливість забезпечити в країні 
комфортні умови для проживання та роботи. Житлово-комунальне 
господарство (ЖКГ) займає основне місце в системі національного 
господарства, є поліструктурною, комплексною, системною галуззю, що 
забезпечує першочергові потреби населення й суттєво впливає на 
створення необхідних умов для ефективності та надійності 
функціонування господарського комплексу відповідно до встановлених 
нормативів і національних стандартів. Розпочаті перетворення у даній 
сфері призвели як до позитивних (поступове зниження бюджетних коштів 
на обслуговування сфери, створення передумови до її ринкової економіки 
та ін.), так і до негативних результатів (відсутність ефективних 
економічних відносин між діючими у сфері ЖКГ компаніями, 
загостренням криміногенної обстановки в ній тощо). 

Складовою частиною міського господарства є ЖКГ, яке 
включає в себе: а) житлове господарство (житлово-експлуатаційні 
дільниці, ремонтно-будівельні управління); б) санітарно-технічні 
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підприємства (водопровід і каналізація, лазні, сауни, пральні, служби з 
прибирання території, санітарну очистку будинків (збір сміття); 
в) енергетичні підприємства (електростанції та електромережі, газове 
господарство, опалювальні котельні з тепломережею); г) транспортні 
підприємства (громадський міський транспорт – трамвай, тролейбус, 
автобус, метро). До комунального господарства відносять також 
споруди зовнішнього благоустрою населених пунктів: дороги, мости, 
тротуари, пішохідні переходи та естакади, вуличне освітлення, зелені 
насадження, цвинтарі та крематорії, водойми, архітектуру малих форм 
(фонтани, пам’ятники). 

Водночас житлове господарство – це галузь господарства, 
завданням якої є задоволення житлово-побутових потреб населення 
відповідно до потреб народного господарства [2]. 

Функціональне призначення житлового господарства як підгалузі 
комунального господарства – обслуговування житлового фонду, надання 
різноманітних комунальних послуг та виконання робіт безпосередньо в 
житлових будинках і на житлових масивах, здійснення ремонтно-
будівельних, спеціалізованих та монтажоналагоджувальних робіт у 
житловому і нежитловому фонді, належна експлуатація нежилих 
будинків, утримання маневреного житлового фонду, проведення єдиної 
технічної політики в житловому господарстві з питань теплофікації, 
диспетчеризації, модернізації, оснащення їх інженерним обладнанням. 

До системи житлового господарства належать житлово-
експлуатаційні та ремонтно-будівельні дільниці, що діють на відповідній 
території. Як правило, у кожному місті є також спеціальний орган, що 
виконує функції проведення інвентаризації і паспортизації нежилих 
будинків та споруд державних, кооперативних, громадських організацій, 
установ; проведення технічного обліку домоволодінь, які належать 
громадянам на правах приватної власності; здійснення реєстрації 
документів на право власності на квартири, садові ділянки (Бюро 
технічної інвентаризації) [3, с. 26–27]. 

ЖКГ є комплексною галуззю, що має складну структуру й 
характеризується великою кількістю складових: житлове господарство, 
комунальне господарство, водопостачання та водовідведення, комунальна 
енергетика, теплопостачання, міський електротранспорт, санітарне 
очищення міст (вуличне прибирання, будинкова очистка з утилізацією 
твердих побутових і харчових відходів), монтаж, капітальний ремонт та 
експлуатація ліфтового господарства, власна промисловість і капітальне 
будівництво, проектні, конструкторсько-технологічні та науково-дослідні 
роботи, технічна інвентаризація основних фондів [4, с. 4–13]. 

Розвиток ЖКГ підпорядковується головній меті – найбільш 
повному задоволенню потреб членів суспільства, що постійно зростають. 
Чим вищими є темпи соціального розвитку, тим динамічніше змінюються 
людські потреби, структура життєвих благ, покликаних їх задовольняти та 
забезпечувати. Законом України «Про житлово-комунальні послуги» 
визначено, що житлово-комунальні послуги – результат господарської 



 

226 

діяльності, спрямованої на забезпечення умов проживання та/або 
перебування осіб у житлових і нежитлових приміщеннях, будинках і 
спорудах, комплексах будинків і споруд відповідно до нормативів, норм, 
стандартів, порядків і правил, що здійснюється на підставі відповідних 
договорів про надання житлово-комунальних послуг [5, с. 1]. 

Однак, аналіз криміногенної обстановки засвідчує, що за останні 
роки кількість кримінальних протиправних діянь у житлово-комунальній 
сфері залишається стабільно високою з тенденцією до щорічного 
зростання питомої ваги тяжких та особливо тяжких її проявів, а також 
розмірів заподіяної ними шкоди (у 2015 р. зареєстровано 1,8 тис. 
кримінальних правопорушень, 2017 р. 2,2 тис., 2018 р. 2,0 тис., 2019 р. 
2,5 тис., 2020 р. 2,1 тис., 2021 р. 2,7 тис.). Серед внесених відомостей до 
Єдиного реєстру досудових розслідувань про кримінальні 
правопорушення у цій сфері переважають кримінально-протиправні 
посягання проти власності (75 %), у тому числі вчинені шляхом 
привласнення, розтрати майна або заволодіння ним шляхом зловживання 
службовим становищем (41 %). У зв’язку з тривалим реформуванням 
житлово-комунальної галузі, що проходить в умовах нестабільності 
спостерігається зростання кримінальних правопорушень, вчинених 
особами, які виконують організаційно-розпорядчі та адміністративно-
господарські функції в управліннях, на підприємствах або організаціях у 
сфері ЖКГ (на 23 %). Водночас кількість виявлених у зазначений період 
організованих груп та злочинних організацій відповідного спрямування 
зменшилася на 33 %, а закінчених провадженням кримінальних 
правопорушень – на 27 % [6].  

На сьогодні, злочинці стали активно пристосовуватися до нової 
системи функціонування ЖКГ і форм контролю за її діяльністю, 
розширили можливості незаконного збагачення, використовуючи нові та 
видозмінені способи розкрадань, відповідальність за які передбачена 
ст. 191 КК України (розкрадання коштів, товарно-матеріальних цінностей 
зайняло лідируючі позиції). Характерним для житлово-комунальної галузі 
є кваліфіковане приховування злочинцями слідів та ознак кримінально 
караних діянь (частка латентної (невиявленої) кримінальної 
протиправності у цій сфері складає 70–80 %) шляхом використання 
мережі різних господарюючих суб’єктів недержавного сектору, що 
займаються житлово-комунальним бізнесом, підроблення проектно-
кошторисної, реєстраційної та дозвільної документації, ігнорування 
житлово-комунальних норм і правил безпеки, неправомірного доступу до 
інформації в автоматизованих телекомунікаційних мережах, застосування 
удосконалених технологій відмивання злочинних доходів, що значно 
ускладнює своєчасне запобігання та виявлення й розслідування таких 
правопорушень. 

На сьогодні, серед проблем організації запобігання кримінальним 
правопорушенням щодо розкрадань у сфері ЖКГ слід виокремити 
недостатній рівень обізнаності працівників правоохоронних органів 
(слідчих, оперативних працівників) з особливостями способів їх вчинення 
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та приховування з властивими господарсько-фінансовими операціями й 
інформаційно-телекомунікаційними технологіями. Тому, на сьогодні, в 
умовах розбудови правової демократичної держави європейського зразка 
існує потреба у створенні дієвої системи кримінальної юстиції, здатної 
вживати скоординованих заходів, спрямованих на запобігання 
кримінальній протиправності та корупції, розроблені окремої 
кримінологічної методики організації запобігання та виявлення таких 
кримінальних правопорушень, детермінантів та осіб їх вчинення, вжиття 
загальносоціальних, спеціально-кримінологічних та індивідуальних 
заходів запобігання в умовах чинного кримінального і кримінального 
процесуального законодавства.  
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